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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO 

REALIZADA EM 30 DE JULHO DE 2015 

Aos trinta dias do mês de julho de dois mil e quinze, às quatorze horas, reuniu-se na Sala 3 

das Sessões, no quarto andar do prédio da Reitoria, Cidade Universitária, mediante prévia 4 

convocação individual, o Conselho Universitário da Universidade Federal de Minas 5 

Gerais, sob a Presidência do Magnífico Reitor, Professor Jaime Arturo Ramírez, com a 6 

presença dos seguintes Conselheiros: Professores Sandra Regina Goulart Almeida (Vice-7 

Reitora); Paulo Gustavo von Krüger (Vice-Diretor) e Altamiro Sérgio Mol Bessa 8 

(representante), pela Escola de Arquitetura; Maria Beatriz Mendonça (Diretora), pela 9 

Escola de Belas-Artes; Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor) e Maria Elena de Lima Perez 10 

Garcia (representante), pelo Instituto de Ciências Biológicas; Lízia de Figueiredo (Vice-11 

Diretora), pela Faculdade de Ciências Econômicas; Francisco Dutenhefner (Vice-Diretor) e 12 

José Marcos Silva Nogueira (representante), pelo Instituto de Ciências Exatas; Carlos 13 

Alberto Ávila Araújo (Diretor) e Dalgiza Andrade Oliveira (representante suplente), pela 14 

Escola de Ciência da Informação; Aziz Tuffi Saliba (Vice-Diretor), pela Faculdade de 15 

Direito; Juliane Corrêa (Diretora), pela Faculdade de Educação; Sérgio Teixeira da 16 

Fonseca (Diretor) e Kátia Lúcia Moreira Lemos (representante), pela Escola de Educação 17 

Física, Fisioterapia e Terapia Ocupacional; Sônia Maria Soares (Vice-Diretora) e Flávia 18 

Sampaio Latini Velásquez (representante), pela Escola de Enfermagem; Alessandro 19 

Fernandes Moreira (Diretor), pela Escola de Engenharia; Gerson Antônio Pianetti (Diretor) 20 

e Ana Paula Salles Moura Fernandes (representante), pela Faculdade de Farmácia; Vilma 21 

Lúcia Macagnan Carvalho (Vice-Diretora) e Luiz Guilherme Knauer (representante), pelo 22 

Instituto de Geociências; Graciela Inés Ravetti de Gomez (Diretora), pela Faculdade de 23 

Letras; Tarcizo Afonso Nunes (Diretor) e Manoel Otávio da Costa Rocha (representante), 24 

pela Faculdade de Medicina; Cecília Nazaré de Lima (Vice-Diretora) e Eduardo 25 

Campolina Vianna Loureiro (representante), pela Escola de Música; Antônio Paulino 26 

Ribeiro Sobrinho (Vice-Diretor), pela Faculdade de Odontologia; Sandra Gesteira Coelho 27 

(Vice-Diretora) e Afonso de Liguori Oliveira (representante), pela Escola de Veterinária; 28 

Luciana de Gouvêa Viana, pelo Hospital das Clínicas; Tânia Margarida Lima Costa 29 

(Diretora), pela Escola de Educação Básica e Profissional; Manoel Leonardo Wanderley 30 

Duarte Santos, pela representação do corpo docente da área de Humanidades; Servidores 31 

Cristina del Papa, Helder de Castro Bernardes Barbosa, Swraide Salgado Agripino, 32 

Washington Silva de Oliveira (suplente), Eni da Conceição Rocha (suplente), Balbino 33 

Cosme de Siqueira Neto (suplente) e Guilherme Fátima de Faria, pela representação do 34 

corpo técnico-administrativo em educação. Justificaram sua ausência à sessão os 35 

Conselheiros Leonardo David Tuffi Santos, Maximiliano Soares Pinto, Cássio Maldonado 36 

Turra, Alexandre Travessoni Gomes Trivisonno, Regina Horta Duarte, Georg Otte, Marco 37 

Aurélio Romano Silva e Wagner Meira Junior. Deixaram também de comparecer os 38 

Conselheiros Magali Melleu Sehn, Danilo Amaral, Fernando de Barros Filgueiras e Saul 39 

Martins de Paiva. Estão vagas uma representação da Faculdade de Educação e as dez 40 

representações estudantis, tendo participado da sessão como convidados, com direito a voz, 41 

mas não a voto, os seguintes Universitários Viviane José de Freitas; Everton Luiz de Paula 42 
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Júnior, Gabriel Corrêa Veríssimo; Izabella Lourença Amorim Romualdo; Renata Rocha e 43 

Hudson Ditherman Francisco Rosa. Havendo quorum regulamentar, o Sr. Presidente 44 

cumprimentou os Conselheiros e declarou abertos os trabalhos. INFORMES - O Sr. 45 

Presidente informou que continua pendente a situação da representação do corpo discente 46 

nos órgãos colegiados superiores da Universidade, uma vez que não houve o registro civil, 47 

em cartório, da ata de posse da nova diretoria, escolhida nas eleições realizadas em 29 e 30 48 

de abril de 2015, condição prevista no Regimento Geral da UFMG, para que a Entidade 49 

possa indicar os representantes estudantis no Conselho Universitário. Em seguida, 50 

submeteu à apreciação dos Conselheiros o pedido formulado pela atual Direção do DCE, 51 

no sentido de que participem da presente sessão, com direito a voz, mas não a voto, os 52 

seguintes discentes: Universitários Brenda Sthephanie Diogo ou Darllon Lopes Ramos, 53 

Camile Rocha da Veiga ou Viviane José de Freitas, Everton Luiz de Paula Júnior ou 54 

Danilo Bianchi Moreira, Gabriel Corrêa Veríssimo ou Igor Campos Vieira, Izabella 55 

Lourença Amorim Romualdo, Nathalia Ferreira Guimarães ou Stella Ferreira Gontijo, 56 

Renata Rocha ou Claudiana Aparecida Gomes, Thales Monteiro Freire ou Talita Oliveira 57 

Almeida, Vitor Lucas de Faria Pessoa ou Alexandre Silva Farias, e Hudson Ditherman 58 

Francisco Rosa ou Julia Espeschit Rodrigues. Não havendo objeção do Plenário, os citados 59 

discentes passaram a integrá-lo. ORDEM DO DIA - Avaliação dos impactos, na UFMG, 60 

da paralisação dos servidores técnico-administrativos em educação - O Sr. Presidente, 61 

após agradecer aos Conselheiros pela presença, esclareceu que a reunião foi convocada, com 62 

pauta única, com a finalidade de avaliar a atual conjuntura da UFMG com a paralisação 63 

desde 28 de maio de 2015 do segmento técnico-administrativo em educação e deliberar sobre 64 

os encaminhamentos institucionais referentes ao início do segundo período letivo de 2015 65 

relativo à graduação, previsto no Calendário Escolar da UFMG para 03 de agosto de 2015. A 66 

seguir, o Sr. Presidente relatou que foi iniciado um processo de diálogo entre a 67 

Administração Central da Universidade e o movimento grevista com a finalidade de buscar 68 

construir coletivamente uma solução para viabilizar a efetivação da matrícula no segundo 69 

período letivo de 2015 pelos alunos nos cursos de graduação da Universidade. Acrescentou 70 

que foi criada comissão com a finalidade de dialogar com o movimento de greve e buscar 71 

entendimento sobre a questão, integrada pelos Professores Juliane Corrêa (Diretora da 72 

Faculdade de Educação); Antônio Flávio de Carvalho Alcântara (Diretor de Instituto de 73 

Ciências Exatas); Eliane Marina Palhares Guimarães (Diretora da Escola de Enfermagem) e 74 

Paula de Miranda Ribeiro (Diretora da Faculdade de Ciências Econômicas). Comentou que 75 

participou, juntamente com o Pró-Reitor de Graduação, Professor Ricardo Hiroshi Caldeira 76 

Takahashi, do Pró-Reitor Adjunto de Graduação, Professor Walmir Matos Caminhas, e da 77 

Professora Juliane Corrêa, de parte da Assembleia do segmento, realizada na manhã de hoje. 78 

Em seguida, o Sr. Presidente submeteu à consideração dos Conselheiros a participação na 79 

presente sessão dos referidos Pró-Reitores de Graduação, para prestarem esclarecimentos 80 

sobre o assunto. Não havendo objeções do Plenário, os citados docentes passaram a integrá-81 

lo. O Sr. Presidente destacou que a Pró-Reitoria de Graduação, após reunião realizada na 82 

semana passada com os Coordenadores de Colegiados de Cursos de Graduação, produziu a 83 

seguinte documentação, que foi distribuída aos Conselheiros: a) turmas solicitadas e 84 
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aprovadas pelos Colegiados de Cursos de Graduação da UFMG (ANEXO A); b) turmas 85 

solicitadas e aprovadas pelos Departamentos envolvidos na oferta de disciplinas (ANEXO 86 

B); c) contraproposta de cronograma das três fases de matrícula, com as datas de solicitação 87 

da oferta pelos Colegiados, no período de 03 a 06 de agosto de 2015, e aprovação da oferta 88 

pelos Departamentos, no período de 03 a 07 de agosto de 2015  (ANEXO C). Em seguida, o 89 

Sr. Presidente passou a palavra ao Pró-Reitor de Graduação, Professor Ricardo Hiroshi 90 

Caldeira Takahashi, que prestou informações sobre o assunto e destacou que a proposta de 91 

início do segundo período letivo de 2015 em 24 de agosto e término ainda em 2015 foi 92 

apreciada pelos servidores técnico-administrativos em educação presentes na referida 93 

Assembleia do segmento, cuja decisão foi a de, mesmo em greve, executar pontual e 94 

internamente as tarefas para viabilizar a matrícula de alunos calouros e veteranos, a partir da 95 

próxima semana. O Sr. Presidente ressaltou a importância do diálogo na construção coletiva 96 

de soluções para os conflitos naturais em situação de greve. Após manifestações, o Sr. 97 

Presidente agradeceu a colaboração dos Professores Ricardo Hiroshi Caldeira Takahashi e 98 

Walmir Matos Caminhas, que se retiraram do Plenário. A seguir, o Sr. Presidente, com a 99 

anuência Plenário, submeteu à consideração do Conselheiros o seguinte encaminhamento: a) 100 

adiamento do início do segundo período letivo de 2015 para a graduação, previsto no 101 

Calendário Escolar da UFMG para o dia 03 de agosto de 2015, em função da 102 

impossibilidade de efetivação das matrículas, ainda não finalizada pelos Colegiados de 103 

Cursos de Graduação. Houve aquiescência do Plenário. b) início em 24 de agosto do 104 

segundo período letivo da graduação de 2015, após concluído o processo de matrícula, 105 

conforme o cronograma da PROGRAD, e encerramento ainda em 2015, preservando-se 200 106 

dias letivos no ano e, no segundo semestre, quinze dias úteis em cada um dos dias da 107 

semana. Houve aquiescência do Plenário. A seguir, o Sr. Presidente agradeceu aos membros 108 

da Comissão e a todos que se empenharam nas negociações, e observou que o Conselho de 109 

Ensino, Pesquisa e Extensão deliberará sobre a adequação das datas do Calendário Escolar 110 

da UFMG/2015, referentes à graduação e destacou que estão sendo envidados esforços para 111 

buscar soluções mais adequadas para contornar situações específicas, definição de datas, 112 

como o recebimento pela Universidade da documentação comprobatória de dados dos 113 

calouros de forma presencial, uma vez que realizaram seu registro acadêmico apenas via on 114 

line, bem como de definição de calendários especiais, observadas as diretrizes gerais ora 115 

aprovadas, como é o caso da Faculdade de Medicina, bem como da Faculdade de 116 

Odontologia, única Unidade onde não foi possível viabilizar o encerramento do primeiro 117 

período letivo, em razão das especificidades de suas atividades acadêmicas. A seguir, o Sr. 118 

Presidente informou que as deliberações ora tomadas serão divulgadas pelo Reitorado, na 119 

página da UFMG na Internet, mediante nota à comunidade universitária (ANEXO D), a qual 120 

será enviada ao e-mail institucional dos membros da comunidade universitária e repassada à 121 

imprensa. Informou que serão programadas reuniões para tratar de questões relacionadas ao 122 

início do segundo período letivo com a participação dos Coordenadores de Colegiados de 123 

Cursos de Graduação e de Pós-Graduação, chefias departamentais, podendo contar com a 124 

presença de membros do segmento discente e técnico-administrativo em educação. 125 

PALAVRA LIVRE - O Sr. Presidente comentou que será agendada reunião do Conselho de 126 
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Diretores, para tratar de assuntos relacionados à situação orçamentário-financeira da 127 

Universidade e relatou ter participado, no início do mês de julho, de reunião em Brasília com 128 

o Secretário de Educação Superior do Ministério da Educação, Jesualdo Pereira Farias, 129 

juntamente com o Pró-Reitor de Planejamento e Desenvolvimento da UFMG, Professor 130 

Hugo Eduardo Araújo Cerqueira da Gama, ocasião em que apresentaram, mediante ofício, as 131 

demandas de custeio e investimento da UFMG, acompanhadas de informações sobre sua 132 

situação orçamentário-financeira, bem como um dossiê relativo ao conjunto de obras da 133 

Instituição, com o respectivo custo de execução e impactos na UFMG em decorrência da 134 

falta de infraestrutura adequada para o desenvolvimento das atividades acadêmicas. 135 

Acrescentou que o referido Secretário, que recebeu individualmente os Reitores das 136 

Instituições, comprometeu-se a agendar nova reunião para apresentar as respostas do 137 

Ministério às demandas apresentadas. A seguir, o Sr. Presidente comentou sobre o sucesso 138 

da 47
a
 edição do Festival de Inverno da UFMG, com o tema Apropriação e transformação 139 

dos espaços da cidade e da Universidade, realizado no período de 17 a 25 de julho, no 140 

Campus Pampulha e nos espaços emblemáticos de Belo Horizonte, como as Praças da 141 

Liberdade e Duque de Caxias e o Parque Municipal, fortalecendo a interação da 142 

Universidade com a capital mineira. O Sr. Presidente comentou ainda que, na assembleia da 143 

Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência-SBPC, realizada em 16 de julho de 2015, 144 

foi anunciada a escolha da UFMG para sediar, em 2017, a 69
a
 Reunião Anual da SBPC, 145 

como parte das comemorações dos noventa anos da UFMG. Os Servidores Técnico-146 

Administrativos em Educação Swraide Salgado Agripino e Balbino Cosme de Siqueira Neto 147 

teceram considerações sobre a capacidade da Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares-148 

EBSERH de gerir o Hospital das Clínicas, por acreditarem que houve prejuízos para os 149 

trabalhadores do Órgão e queda na qualidade do serviço público de saúde prestado à 150 

sociedade, após a adesão da UFMG à EBSERH, citando, a título de exemplo, a redução na 151 

disponibilidade de insumos e materiais diversos, o aumento da carga horária de trabalho e a 152 

desvalorização do seu corpo de funcionários. O Sr. Presidente, após observar que, em 11 de 153 

dezembro de 2013, o Conselho Universitário decidiu favoravelmente à adesão da UFMG à 154 

EBSERH, informou que indicará comissão para promover estudos sobre a situação do 155 

Hospital das Clínicas sob a gestão da EBSERH, em consonância ao estabelecido no contrato 156 

assinado com a UFMG, observando que oportunamente serão prestadas informações ao 157 

Conselho Universitário sobre o assunto. A Servidora Cristina del Papa formulou convite aos 158 

Conselheiros para participarem, no dia 11 de agosto de 2015, de ato unificado em defesa da 159 

educação e em apoio à greve dos servidores técnico-administrativos em educação. Em 160 

seguida, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, da qual eu, 161 

Consuelo Dourado Dupin, Coordenadora da Secretaria dos Órgãos de Deliberação Superior, 162 

lavrei a presente ata, que assino. 163 
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